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A téli hadjárat.
deczember 7.

A mi saját belső háborúnk, a 
melyet a szavak élességével és az 
érvek súlyával vívunk s amely, fáj­
dalom, szintén nem mondható már 
egészen vértelennek, elterelte érdek­
lődő figyelmünket a szélső kelet 
véres csatateréről, ahol irtóztatóan 
dúl az ádáz harcz és hull az em­
ber, mint a lekaszált sarju a réten.

Port-Artúr várfokán még min­
dig az orosz hadi lobogót lengeti az 
északi szél, amely végig sivit a dom­
bokon s megdermeszti a posztoló ka­
tonák csontjában a velőt. Szibéria 
téli fagya átcsap Port-Artur felé ; 
olyan kemény a levegő, hogy szinte 
darabos s a tüdő, midőn magába 
szívja, éles fájdalmat érez, mintha 
beretvát nyelne. Az ember a föld 
alá búvik, hogy megóva magát a 
szörnyű hidegtől. De az örökké te­
vékeny, örökké nyughatatlan, sze­
mes és éber ellenség kicsalja a le­
génységet a földalatti barlangokból, 
kivonja őket a föld alól, hogy örökre 
eltüntesse őket a föld színéről.

Csata előtt a barlang, csata,után 
a sir. Ez a katona sorsa Kelet-Azsia 
téli hadjáratában.

Az oroszok védik a várat bá­
mulatra méltó kitartással. Patakban 
omlik a vér minden talpalatnyi föld­
ért s nem szűnik az ostrom és nem 
pihen a védelem. A holttestek beha­
tom bái borítják a vár környékét s 
az élők alig győzik eltemetni holt 
testvéreiket. De hajrá, meg-megujul 
szakadatlanul a gyilkos támadás s 
az elesett áldozatok száma immár 
százezerre szaporodott. Hány ember­
életet fog még megemészteni ez a 
földi pokol, a melyet egy kopár 
szikla-csoport védelmére létesített a 
gyilkos emberi tudomány ?

Hét hónapja tart immár az os­
trom s a halál megvető elszántsággal 
harczoló japán katonák még mindig 
a külső erődök ellen viaskodnak. 
Sokszor végigfutott a czivilizált vi­
lágon a vár közeli elestének hire ; 
de a valóság csak a rettentő áldo­
zatokról tudott elszámolni. A vár 
nagyszerű alkotmánya daczol a ja­
pánok minden hősiességével s mint 
valami modern Minotaurusz, csak

úgy eszi az embert. Most újólag a 
japánon nagy és drága sikeréről 
szól a telegráf : 15 ezer emberéle­
tébe került 203 méteres domb el 
foglalása. Borzasztó ár ez — egy 
dombért ! De mikor lesz már a si­
ker és véres ára végleges Port-Ar­
tur előtt ?

Mukden előtt pedig puskalö 
vésnyire áll egymástól a két sereg, 
figyelik egymást és valójában — 
Port Artúrra szegződik a szemük 
A vezérek a vár sorsát lesik, ahol 

! eldől nyilván a hadjárat sorsa is.
A katonák pedig, a szegény ka- 

: tonák dideregnek és fáznak. A sán- 
czokban összebújnak és testük kipá­
rolgó melegével melengetik egy­
mást. Itt-ott egy kis összetűzés, szól 
az ágyú és ropog a puska : a fel­
derítő csapatok virtuskodnak vagy 
az előőrsök nyugtalanítják egymást. 
De a nagy csapattestek nem moz­
dulnak, bárha minden embernek 
folyton készenlétben kell állnia. 
A kényszerű nyugalom ebben a 
feszült várakozásban s a dermesztő 
hideg a lázas, belső izgalmak köz­
ben, a halálos veszedelemnek örö 
kös jelenléte és a merő tétlenség­
ben eltelő napok és hetek : mérhe­
tetlen szenvedést róvnak a szegény 
katonákra. — A sok százezer főre 
menő embertömeg szorongva lapul 
meg a földbe ásott árkokban, ame­
lyek megóvnak az ellenséges go­
lyóktól és a lélegzetfojtó hidegtől. 
Hiányos az eleség, hiányos a ru­
házat, az árkok mélyén vizes a ta­
laj és nyirkos a pára ; ott fekszik, 
meghúzódva, összebújva sok száz­
ezer ember s nincs perez, amikor, 
s nincs hely, ahová nyugodtan 
hajthatná le fejét.

Micsoda nyomorúság! Micsoda 
átok ez az emberiség : ez az öl­
döklő harcz, ez a gyilkos indulat a 
iöldön, amely áldott anyja minden 
teremtményének. Akit bomba meg 
nem öl s golyó vagy szurony ki 
nem végez, azt megfojtják a mér­
ges gázok. S akit Isten csodájára 
elkerül az öldöklő halál véres an­
gyala, azt beojtja a nagy hideg vagy 
a nyirkos árok miazmás lázzal és 
mindenféle kínos betegséggel, amely 
gyötrelmesebb magánál a halálnál 
is. Hány ember vérzik el a hábo­

rúban s hány lesz nyomorékká és 
hány hozza magával a halálnak 
csiráját megrontott vérében, össze- 
gémberedett csontjaiban, sorvadó 
tüdőben, elgyengült és szétzilált 
idegzetben! — A hazáért meg kell 
halni, az bizonyos, de nincs az élet­
nek az a nyomorúsága, amelynek 
szörnyű borzalmait ki nem merítené 
a háború: százszoros szenvedésben, 
százszoros iszonyatban ésakeg 
len látványoknak százszoros 
kozásában.

Rákosi Viktor beszéde.
— deczember 7.

A vasárnapi hatalmas népgyülés egyik 
kiváló, tüzes szónoka Rákosi Viktor, az 
országos nevű iró, a hajdúnánási kerület 
országos képviselője volt.

A népgyülésről közölt tudósításban 
röviden foglalkoztunk a Rákosi beszédével, 
azonban térszüke miatt nem közölhettük 
egész terjedelmében. Mivel pedig nem 
akarjuk megfosztani a közönséget a gyönyörű 
beszéd olvasásától, alább adjuk szó szerint:

Tisztelt barátaim 1 Én is a hajdúság 
üdvözletével jöttem Debreczen városába; 
nem idegenül, hanem mint testvér, mint jő’ 
barát, mint elvtársi Egyik képviselője annak 
a népnek, amely — mint ez az arany gyűrű 
az ujjamat becses és tiszta tömegével — 
úgy veszi körül Debreczen városát. — Kí­
vánom, hogy ebben az arany gyűrűben 
Debreczen városa legyen a drágakő, mely a 
saját fényével ragyogva, világítson keresz­
tül a hajdú pusztaságokon. Elhoztam a hajdú­
nánásiak üdvözletét, amelyet ma egy hete 
mondottunk ki H. Nánás piaozán, Kossuth 
apánk szobra előtt 10,000 ember jelen­
létében.

Tisztelt barátaim I Egy szakadatlan, 
egy különös, egy érdekes jelenetnek voltunk 
épen most tanúi. Két embernek beszédét 
hallottuk egymásután: a történetírót és a 
bíróét.

Hallottuk Thaly Kálmánt, öreg kuruoz 
vezért. Egy hosszú életbölosessóge áll ren­
delkezésére. Egy hosszú élet tapasztalatai 
edzettók és erősítették meg az 6 kritikáját 
és elméjét.

Bár fehér haj borítja fejét, de ez nála 
nem öregséget jelent; mert ón ismerek, tisz­
telteit barátaim 1 lent Olaszországban egy 
nagyobb szigetet: Szioziliát; és azon egy 
tüzokádó hegyet; ennek csúcsát örök hó 
borítja.

Ilyen Thaly Kálmán 1 Fejét az öregség 
jelvénye borítja; de szivében a hazaszeretet 
a nemzet jogaiért való küzdelemnek tü ’ 
kiolthatatlan lánggal ég. — Megszólalt ze

„Nem megtekintés“, hanem 
egy próba vásárlás czeljából 

érdemes felkeresni a
Neumann Testvérek
____ T iSäK*» palotában ir=~

levő dúsan felszerelt posztó és
bélelt bőr czipök és posztó csizmákraktá- 
rát. Hallatlan olcsó árak! iSsfStäiä* vAtel
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az emberi jóiig és gon 
hamfiság között legjobb
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töltötte, %ogy 
tg, igazsajkés 
ítása szerint 
Is a tőrténei-itéití és kereke az igwságo 

író és bíró egyaránt pálosát 
kok felett, akik némtéMnk‘ ,,.».vvU,,uT«1 
akarják irtani és ősi szabadságunk minden

Tisztelt barátaim! Öogy köszönt ránk 
ezazuj rendszer, amelyről Tisza azt mondta, 
hogy meg fogja váltani ezt a nemzetet és 
bevezeti az Ígéret iöldjére. Szerintem inkább 
az ígéretek, a hazug ígéretek földjére! ügy 
kezdődik az, hogy a képviselőket, mikor 
szavazni hajtják,leitatják, a községi jegy­
zőket megvesztegetik, a nemzet ifjúságát 
pedig karddal lekaszaboltatfák. (Abozugf)

Ez az uj korszak a hajnalhasadása 1 
Jís nemcsak elköveti ezt a gazságot, hanem 
még bűnével dicsekedni, ki is mer menni 
az ország színe elé. (Dpbreozenbe jöjjék I)

Megperdűl a dob, megszólal a huszár 
trombita; a század kapitánya vezényel: 
»Bajonett auf 1“ mindenki azt hiszi, hogy 
kiütött a forradalom; — pedig dehogy: 
oaak a szabadelvű párt tart gyűlést!

Híres szabadéivüsőgükkel kénytelenek 
a katonák szuronyai mögé bújni, hogy a 
szabadság szerető nép össze ne törje őket. 
Dj m*kor a^r^a} megdobálva, visszatért 
Budapestre, lapjaiban azt maré hiresztelni, 
hogy a csőcselék megzavarta a szabadelvű 
pár t gyűlését. (Nem igaz 1) Hát ón is ehhez 
a osőoseiókhez tartozom, (Lelkes éljenzés.) 
mart inkább lehajlok az útra és követ ka­
parva utána hajtom, mikor a nemzet jogai- ; 
nak megrablói arra haladnak, mint én le- I 
legyek az a csőcselék, az az udvari tanácsos, 
vagy nem tudom én miféle kegyelmes ur, 1

■ ezekhen a gazságokban is támo- ; 
gatják őket.

T. polgártársak 1 azt szokták az egye- 
ault ellenzékről mondani, hogy mi kleriká- 
nsok vagyunk. Ismerjük ezt a régi elkop- i 
látott fegyvert. Ez már nem fog rajtunk. 
Ulyan ostoba, bolond magyar ember nines, j 
ak‘ezt elhmué. Aztán mit látunk, hogy 
amikor Tisza István Győrött bankéihoz ült, 
hogy megegye a fekete levest, ki volt azaz 1 
ur, ak1 őt felköszőntötie és ünnepelte: gróf
m u«, BuJ? voií az- akl mint udvarnagy 
Béosből kétszer lejött Budapestre annak 
idején, hogy a főrendiházban a polgári há- 
zass. g ellen agitáljon és ellene szavazzon, 
(Abczug!) és ki is jelentette ott egy beszó- 
dóbeu, hogy nem is kell annyira szabadel­
vűnek lenni hogy az ember Tisza Istvánt 
támogassa. Hát akkor ón, uraim, inkább va- 
gyok Ihaly Kálmánnal egy táborban kleri­
kális mmt Cziráki Bálával egy táborban 
liberáhs. (Elénk éljenzés) Én, tisztelt pol­
gártársaim véletlen és a pártok bizalma 
folytán, abban a szerencsétlen helyzetben 
voltam, hogy abban a nagy történeti pilla­
natban közvetlen közelében lehettem a gaz- 
sagnak. Csekély erőmhöz képest, amit a 
párt reám luzott, annak idején megfeleltem. 
(Lelkes éljenzés) Hogy volt az a jelenet azt 
én nem mondom el. (Halljak, halljuk I A 
féke vesztett szenvedélyeknek, az előre meg­
fontolt gonoszságnak, a betanított színpa­
dias rendezések egy oly orgiája vöt az, mely 
meglepte az egész házat, mintha abban a 
pillanatban a villám csapott volna le a

*tAianxyira elkéPedve, elsápadva az ir- 
tózattól és meglepetten ült ott az egész 
ház, még a kormánypárt is, mert ott is

becsületes emberek, akik azt sem 
tudták, hogy mit szavaznak meg, mikor 
Perczel kivonta a zsebkendőt és intett ne-
felugro°Uaká Janak W’ 08ak egy adott j0Íre 

Tisztelt barátaim! ezen az emlékezetes 
éjszakán történt, hogy mikor mi megse- 
bezve, összetörve, minden reményünkben 
minden hitünkben, a becsületességben és a 
hazaszeretetbe vetett hitünkben megingatvaäkV°Äk’ akk°r hogyT ellen:
s6k mmden kiadott parancs nélkül egy

jelszóra egyesült, (lelkes éljenzés)
.„jusült jtodig azeri, hogy abban a küzdő 
lemben, amely most folyik, kiaaja a jelszót 
az országnak, hogy mindannyian vállvetve, 
úgy ahogy vagyunk, gazdagok és szegé- 
•yyjk» mindenki, aki magát magyarnak 
várija s aki szeiéti hazáját, vállat vessen 

I és 6|t a jogtalanságot megtoroljuk.
Most nem csak arról van szó, hogy 

az, aki ezt elkövetni elég vakmerő volt, 
arról a helyről korbáososal eikergettessék, 
hanem árról van szó, hogy úgy vissza- 
állittassék minden, mintha soha meg nem 
történt volna, (Helyeslés.) mert ez egy 
Olyan dolog, ttmwlyre bárki bármikor hivat- 
kozhatik és ennek segítségével megfojt­
hatja a magyar képviselőházat, megfojt­
hatja az egész nemzetet. (Igaz, úgy van I) 
Jövendőbeli ellenségeink számára fonjuk 
ezáltal a hurkot $s t. barátaim 1 az a bűnös 
ember nem is sejti, micsoda merényletet 
követett el, de már a sötétben izzó szemük 
ránk szegezve, lesik a magyar szabadságot 
és alkotmányosságot, hogy mikor vethessék 
ránk magukat és mikor fojthassanak meg 

i minket, pzzel a közönséges gonosz tettel,
! amely megsemmisítése a parlamentnek és 

a szólásszabadságnak. Ez a közönséges 
egyszerű szó: házszabály, az alkotmány 
szabad levegőjét, az önálló magyarországot, 
a független hazát jelenti ránk nézve. Ha 
ezt a dolgot igy hagyjuk, még a bölcsőben 
nyugvó, mit sem sejtő kis gyermekeinket 
is megfosztjuk attól a reménytől, hogy ha 
valaha felnőnek és a hazát szolgálhatják 
azok is, egy boldog h.-izát, egy gazdag nó- 
pet és egy független országot szolgálhassa- 
nak.Kötelességünk tehát, hogy visszavivjuk 
azokat a jogokat, amelyeket ,ez az erősza­
kos ember el akar tiporni, kötelességünk, 
hogy ezt a gazságot meg is toroljuk egy­
úttal. Engemet nem vádolhat senki azzal, 
hogy én, mivel fiatal ember vagyok, meg­
gondolatlansággal cselekszem, mert igy be- 
8=61 minden, az élet tapasztalatai által 
bölcs férfiú és igy beszól a fiatal ember, 
akár micsoda párthoz, akármicsoda feleke­
zetid tartozzék. Es, aki nem igy beszél, 

az áruló. (Igaz I Úgy van 1 Lelkes éljenzés 1) 
"arrPd mondjanak is e parlament össze­
állításáról; de ebben a pillanatban az az 
egész nemzet szabadságáért, az ország jövő 
garanciájáért, a nemzet önállóságáért küzd I 
Ha mi elbukunk, ők is elbuknak százado­
kig. A nánáai hajdúk előtt mondtam ón

idL4. detoecatkfi /.
hegy a város határozott. Debreeasn Tőim—
és a körülötte levő hajdúság jóformán II». 
gyarországnak a bölcsője; századok ov: 
tudományosságnak, a hazaszeretnek főtüz- 
helye, a honnan áradt szét minden nemes 
érzelem, tudomány, hazaszeretet az ágé— 
országra és jóformán Budapest hUyett — 
országnak közepe Ős irányitója. Boldog és 
bősüké vagyok, hogy Ilyen héten, mint ez a 
hét; ily időkben, unfit a mái idő, Ily— 
ellenségek ellen, Akik ellenünk törnek, 
ilyen hadsereggel mint önök, és ilyen ve: 
zórekkel, mint Thaly Kálmán, az isten meg­
érni adta azt, hogy teljes erőmmel rését 
vegyek a küzdelemben és siessek vezéreim­
mel együtt a kivívott diadalra 1 (Lelkes 
éljenzés!)

A politikai helyzet.
— Saját tudósítónktól. —

decz. 7,
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egy hasonlatot, anol azt mondtam, hogy ez 
a házszabály a képviselőház saját törvénye, 
mely minket megvédelmez, amely engem 
abba a helyzetbe hoz, hogy ón szabadon, 
bátran, a legnagyobb hatalmakkal szemben 
forszírozhatok minden üdvös javaslatot, ha 
elég erőm van hozzá és arra szükségünk 
van. — Mert Magyarországon nemcsak 
magunknak vannak bajaink, hanem még 
az.18’ hogy ,egy idegen dinasztiánk van, 
aki Béosben lakik, idegen tanácsosok ve­
szik körül. — Hát nekünk mindig meg 
van az a veszedelmünk, amely századok 
óta meg volt és meg lehet a jövőben is, 
hogy még a dynasztiával is hadi lábra kell 
helyezkednünk.

Ennek következtében százszor becse­
sebbek a házszabályok! Mert a dynasztiától 
soha szép szóval, könyörgéssel ki nem vit­
tünk semmit. Eszembe jut egy mese, hogy 
a cseresznyefa jóra való, becsületes fa, a 
baraozk is oda adja gyümölcsét, a kis lány 
felmászni rá és leszedi; — de a diófáról 
póznával kell leverni. Hát ez a pózna a mi 
kezünkben a házszabály. Ezt mi ki nem 
adjuk soha!
. l^gedjék meg, hogy megköszönjem az 
önök szives érdeklődését és miután még ér­
demes férfiak vannak utánam hátra, be- 
rekesszom beszédemet.

Tisztelt barátaim 1
rámáin0^,60Zen fsának »Zt 8 díOSŐ tettét 
remélhetőleg a közeli napokban követni 
fogja Hajdú vármegye. Ezt mi, mint haidu- 
vármegyei képviselők mondjuk, kik a ma­
gunk részéről mindent el fogunk követni, 
hogy a vármegye úgy határozzon, mint a

A kőt politikai tábor előosatározása 
éles szóharoza és agitáeziója közepette ma* 
már szinte bizonyossággal megállapitbatő. 
hogy a politikai helyzetben rövidesen újabb 
fordulat, vagy jeleáWtitibb változás történik 
Akik netalán bizakodffoif Ubban, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnöke, vagy a kor- 

, mányra hatással lesz az ellenzéki népgyü- 
I lések tiltakozása és a közvélemény elítélő I szava, azok vagy csalódtak, vagy pedig nem 
! ismerték Tisza egyéniségét, szívósságát és 

elszánt energiáját. A mig a saját szenve- 
; del me el nem sodorja, kétségtelen, hogy 
1 folytatja a végletekig a parlamenti erőszak 

utján megindított akozióját. Hieronymi Ká- 
i roly kereskedelmi miniszter pozsonyi be­

széde erről határozottan meggyőzhette a 
politikai köröket.

A parlamenti válság tehát ma még 
beláthatatlan időkig, mindenesetre azonbaa 
hónapokig fog eltartani és a következések­
ről, illetve a nagy politikai küzdelem ered­
ményéről csupán az uj képviselőválasztás 
után lehet határozott Ítéletet alkotni. Bi­
zonyos azonban ma már az is, hogy « 
harc vége az ellenzék ellentállásának mér­
tékétől, szilárdságától és küzdelmének, ki­
tartásának erejétől függ. Ezen fordul meg 
a válság megoldása.

A szövetkezett ellenzők vezérlő bizott­
ságának majdnem minden tagja megőkezett 
Budapestre, hogy részt vegyen a tegnapi 
értekezleten, amelyet esti hat órakor tar­
tottak a függetlenségi pártkörben. Ma Kál- 
kápolnán, csütörtökön pedig Székesfejért 
vesz részt Apponyi Albert gróf az ellenzéki 
oépgyüléseken. A szabadelvű pártot és a 
kormányt a halmii, fogarasi, nagybányai, 
abrudbányai, verespataki, girálti, magyar­
honi és vajda-hunyadi talpnyaló szabad- 
elvü pártok üdvözölték Tisza István gróf 
miniszterelnököt a megy aszói református 
egyháztanács föliratban üdvözölte és elis­
merését nyilvánította a katonai vívmányo­
kért és a parlamentarizmus megmetésére 
irányuló akcziójáért.

Dr. Popper Alajos.
— deczember 7.

Egy kiterjedt, régi debreczeni család­
nak nagy ünnepe lesz holnap s ez az 
ünnepi öröm a családon túl terjed s ha­
talmába ragad sok-sok szivet széles Deb- 
reczenben.

Dr. Popper Alajos betöltötte orvosi 
működésének ötvenedik óvót. Lehetséges 
ez ? „Lojzi bácsi", a fürge, az eleven, 
a jókedvű, az örökké fiatal Lojzi bácsi 
íólszázad óta gyógyít ? No hát ez teljes 
lehetetlenség ! Ilyesmire a jubileumok sza­
pora tömegében sincs példa. A félszázados
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jubileumok ünnepeltjei rendenen rombadölt 
nagjeögok, árnyékai régi erejűknek, de 
kpgy valaki fries munkaerőben, azzal a 
sziválsággal érje el pályakezdésének öt­
venedik évfordulóját, amivel hozzá fogott: 
erre hamarosan nem tudunk példát.

Bennünket, akik sokszor megdöbbe­
nünk az „uj Debreczen“ sivár szürkesé­
gén, jóleső meleg érzés fog el, ha az öreg 
Popper Alajosra gondolunk Mintha má­
sod harmadmagával együtt utolsó hír­
mondónak maradt volna itt abból a másik, 
abból a szebb Debreczenböl, amelyben a 
közélet irányitói a Komlóssy Imrék, a 
Simonffy Samuk, a Kiss Lajosok voltak.

Ideális egyszerűség, páratlan köte- 
lességtudás és áldott jósziv jellemezte 
ezeket az embereket. Ragaszkodás az ősi 
városhoz, a közügyek szolgálata minden 
magános mólléktekintet nélkül, puritán 
élet: két szóval — ez Popper Alajos. De 
vajon ezzel kész-e már az ő arczképe ? 
Korántsem ! Egyszer az ékesszólás hatal­
mával ragadja el az embert ; fehér asztal 
nál alig ősmerünk nála jobb szónokot. 
Másszor a társalgásának varázsát kell 
esodálnunk. Mennyit tanultak, mi mindent 
olvastak ezek az öregek ! Az ő művelt­
sége nem az az ujdivatu, újságokból táp­
lálkozó felületes műveltség. Egy régi táb- 
labiró a Deák iskolájából, aki Horáczius- 
ból czitál, amellett mindennap kész meg- 
írni egy angol levelet s a fiumei olaszo­
kat olyan talián beszéddel fogadta, hogy 
■aemük-szájuk elállóit bámulatukban.

Ez a magánember ? De hát még az 
orvos ? Egyszer valaki felvetette az esz­
mét Jókai halálakor : micsoda menet 
volna az, ha életre kelne mind az a hős, 
akit os^k Jókai teremtő géniusza ki­
gondolt !

A Popper Alajos jubileuma a mi 
képzeletünket szintilyen bohókás feltevésre 
csábitja. Ha eljönne erre az évfordulóra 
mind ahány ember, akinek valaha odaült 
az agya mellé a jó öreg Popper ebben 
az ötven esztendőben 1 Akinek a betegsé­
gére gyógyítást keresett, akinek a sebét 
bekötözte, akinek a bajára vigasztalást 
talált. Ha azok eljönnének holnap az élők 
közül, meg a sir világából, akkor fekete 
áradat lepné el a Nagyuj-utczának még a 
környékét is. Annak a százezer embernek 
csendes fohászkodása olyan zugás volna, 
mely tulharsogná a Rákóczi harangját, 
* Hortobágyon kavargó orkán süvitését.

Az ötven éves jubileumra az örvos- 
Gyógyszerósz egyesület, mint értesülünk, a 
budapesti egyetem orvosi karához fordult, 
hogy alapítójának és diszelnökének állítsák 
ki az arany diplomát. Az egyetemi tanács 
készséggel teljesítette a kívánságot s a pom­
pás oklevelet a napokban fogja átadni 
Kenézy Gyula elnök a debreczeni orvosi 
kar büszkeségének. Adja Isten, hogy az uj 
diplomával még soká élhessen, sok beteget 
gyógyíthasson.

— 7 —d.

Politikai tarkaságok.
— deezember 7.

Érett-e Tisza gróf?
Azt írják, hogy bécsi udvari körök is 

elejtették már Tisza miniszterelnök urat. 
Azt vélik, hogy politikusnak meglehetősen 
éretlen ember. Semmiképpen sem vagyok 
egy véleménnyel azokkal, akik Tisza gróf 
érettségét kétségbe vonják. Mert ki tagadná, 
hogy egy éves kormányzása alatt is nagyon 
megérett már a bukásra. Még ha nem is 
ejtik el, rövid idő alatt lepottyan fájáról a 
rothadt gyümölcs — még pedig maga­
magától.

*

Nyolca kilépett.
Aggasztóan növekszik a kilépettek szá­

ma. íme nyolozan léptek ki, még pedig 
nem is a szabadelvű pártból, hanem az el­
lenzéki képviselők, kidobálására szerződtetett 
fogdmegek sorából. Elvégre ezek között is; 
vannak becsületes magyar emberek, akik — 
mint csendőrök — örömest vállalkoztak a 
kapezabetyárok, csirkefogók és csavargók 
öeszefogdosására, mert ezáltal használtak a 
közrend, élet és vagyonbiztonság ügyének.

De ime, nyolozan akadlak közöttük is, 
akik nem tartják hazafiul becsületükkel 
meggyőzőnek,hogy képviselői kötelességüket 
híven teljesítő honatyákat, a nemzet jele­
seit, büszkeségeit bántalmazzák oly módon, 
mintha ezek is gonosztevők lennének. Di­
cséret illeti őket, legalább gyermekeik nem 
fognak szégyenkezni az apák miatt, e te­
kintetben tehát előkelőbbek, különbek sok 
törvénytipró, nagyságos, méltóságos és ke­
gyelmes urnái. A tenyerükre húzhatnak 
tizes számú kesztyűt, de úgy látszik, — 
hogy vannak még egyszerű magyar 
emberek, akiknek lelkiismere nem engedi, 
hogy őket tanítsa Tisza gróf ur kesztyűbe 
dudálni.

•

Időset a ssentlrásból.
Bálám szamaráról igen tanulságos tör­

ténet olvasható a szentirásban. Mikor egy- 
egy kormánypárti lap tajtékzik az egyesült 
ellenzék ellen, mindig is eszünkbe jut en­
nek a történetnek egy része. Az, amelyik 
igy szól: „És megszólalt vala a szamár...*

Debreczeni Képes Kalendáriom
— deezember 7.

Ma jelent meg a városi nyomda ki­
adásában a jövő 1905. évre szóló „Deb­
reczeni Képes Kalendáriom*. A díszes ki­
állítású, erős kemény kötésű vaskos nap­
tár tartalma érdekes, változatos és köz­
hasznú.

Művészi kivitelű képei közül igen 
sikerültek: Domahidy Elemér főispán, 
Jókai Mór, Bocskay István és Könyves 
Tóth Mihály arczképei. Különösen érdek­
lődik minden debreczeni ember a Köny­
ves Tóth Mihály képei iránt. Az országos 
hirü kurnez, volt debreczeni lelkészt há­
rom képben mutatja be a naptár. Egyik 
papi palástban, a másikon mint tábori 
lelkészt lóháton ülve, a kezében bibliával, 
a harmadik kép pedig az olmützi várban 
vasra verve hazájáért raboskodó K. Tóth 
Mihályt mutatja be, akinek dicső emlékét 
a debreczeni kálvinisták szivéből az idő 
soha ki nem mossa.

Ezeken kívül máé érdekei képek i| 
diezitik a naptárt. így a Nagy Mosás, 
Kenderszövés, Port-Artúr, Gésák, valamint 
H-ilt Miklós czát és neje, úgyszintén a 
japán csáizár ée felesége képei.

Különösen értékes Zoltai Lajos 
„Debreczen és vidékének ufái az Árpád­
kor végén és az Aiijou-korban* czimü 
hosszúbb dolgozata, amely általános figyel­
met érdemel. Zoltai, nagy fáradtsággal és 
sok tudással Megírt történelmi Munkáját 
4 képpel és égy térképül mustrálta. 
Mindegyik érdekes, de különösen megem­
lítjük a mostani Nagytemplom helyén az 
1802-iki nagy tűz alkalmával leégett Öreg* 
templom sikerült rajzát; az annak idején 
mellette állott Ráfcódzi toronnyal, amely­
ben a Nagytemplom tornyában levő hires 
Rákóczi harang állott.

A debreczeni m. kir. gazdasági tan­
intézet ismertetése is 5 képet foglal ma­
gában.

A naptárhoz előszót Debreczen város 
népszerű, közbecsülésben álló főjegyzője : 
Fecseg Imre irt, „Újévre* czimü verses 
beköszöntőt pedig Hamar László, aki 30 
év óta nem irt verset. A pompás vers 
pattogó nmeivel élénk emlékébe idézi a 
régebbi generációnak az egykor élénk 
irodalmi tevékenységet kifejtett poéta Ha­
mar Lászlót.

Az elsoroltakon kivül valóságos disze 
a naptárnak S. Szabó József írása : Ho- 
dászi Lukácsról, a hires debreczeni re­
formátus papról és tiszántúli püspökről, 
aki a XVII-ik század egyik legélesebb 
elméjű és leghíresebb prédikátora volt.

Ezeken kivül találunk a núptárban 
szépirodalmi és más dolgozatokat, valamint 
verseket: Csiky Lajos, id. Komlóssy 
Arthur, Szávay Gyula és Zoltán, Szath- 
máry Zoltán, Calamus dr., Burger Péter 
dr., Gulyás József, Baja Mihály, Oláh 
Gábor, Sziporka Zsolt és Uaday Gyu­
lától.

Végül megemlítjük a kalendáriom 
kimerítő, részletes és úgyszólván nélkü­
lözhetetlen gazdag czimtárát, amely ma­
gában foglalja Debreczen és Hajdn vár­
megye közigazgatási, kereskedelmi, ipari 
és más közhasznú intézetek, úgyszintén 
az összes kereskedők és iparosok pontos 
czimeit.

A naptár ára 1 korona, kapható 
minden könyvkereskedésben, szivar és 
újságárudábán, valamint a kiadó : Debre­
czen város nyomdájában.

Dr. Baltazár Dezső beiktatása.
— Saját tudósitónktól. —

H.-Bőszörmény, deoz. 6.
Deezember 3-án déli 1 óra után be­

robogó vonattal érkezett hozzánk újonnan 
választott, nagy tudományu ifjú lelkipász­
torunk, alsószabolcsi espeies dr. Baltazár 
Dezső.

Azt hiszem, reá nézve volt a legna­
gyobb meglepetés, midőn angyali szelidségü 
nejével megérkezett, hogy a vonatná/ több 
száz ember, mintegy 30 kocsi várja őt. Ott 
volt az egész presbytérium, egyh. képviselet

Wolfram Fesenes
s órá1', ékszer és látszer kereskedő. =
Debreczen Egyház-tér 3. A nagytemplom mellett

WtT Karácsonyi és újévi ajándék vásárt rendez és ez alkalomra 
leszállított árak mellett árusít mindennemű fali, kongütő és valódi 
svájezi nikkel, ezüst és arany zsebórákat. Yalődi 14 karátos 
arany gyűrűket, függő nyakláncz szivek és kereszteket,
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glatt A szeretett képviselő remek beszédben 
ecsetelte a helyzetet, melynek eredménye­
ként egy határozati javaslatot fo adtak 
el : tiltakozván Tisza törvénytipró politikája 
eilen, üdvözölvén a küzdő ellenzéket.

— A Hortobágy haesnoeitása. A
Hortobágy hasznosítása és értékesítése ügyé­
ben ma délelőtt a városi tanács Kovács 
József polgármester elnöklóeóvel értekezletet 
tartott. Az értekezlet megállapodásra jutott 
a Hortobágy értékesítése ügy eben.

— Hajdussoboasló tiltakozása. A
Hajdúszoboszlói választókerület polgársága 
vasárnap tartotta meg Hajdúszoboszlón 
Kovács Gyula országgyűlési képviselő be­
számolója alkalmával nagy tiltakozó nép- 
gyűlését. Hajdúszoboszlóból mintegy négy 
ezer főnyi lelkes polgárság gyűlt össze és 
rengetegen jöttek be a vidékről: Balmaz­
újvárosból, Vámospérosről, Hajduszováthból, 
Mikepérosből és Józsa községből mind a 
választópolgárok pártkülömbség nélkül. 
Adárn János függetlenségi pártelnök üdvö­
zölte a közönséget s ezután felkérte Kovács 
Gyulát a beszámoló megtartására, amelyben 
az kemény szavakban mondott Ítéletet a 
kormány alkotmánytipró erőszakoskodásai 
felett. A nópgyülés nagy lelkesedéssel bi­
zalmát fejezte ki Kovács Gyula iránt és 
biztosította ragaszkodásáról. Ezután az Je­
nők hazafias beszéd kíséretében bemutatta 
a határozati javaslatot, amelyben a hajdu- 
szoboszlói választó terület független érzésű 
polgársága egyhangúlag kimondja azt, hogy 
a kormány erőszakos eljárását és alkot- 
máuyrabiását törvénytelennek tekinti b e 
jogíiprás ellen szívvel lélekkel és hazafias 
meggyőződése teljes erejével tiltakozik ; egy­
ben felhívja az egyesült ellenzék minden 
egyes tagját, hogy addig semmiféle kor­
mánynyal, vagy annak pártjával tárgyalásba 
ne bocsátkozzék, mig a megejtett sérelem 
és erőszakos eljárás a nemzet minden ré­
tegének teljes megelégedésére elfogadható 
módon orvoslást nem talál. A gyűlés lelkes 
hangulatban oszlott széjjel. A nópgyülés 
határozatáról Adám János pártelnök és 
Bor János jegyző jegyzőkönyvi kivonatban 
értesítették Kossuth Ferenozet, hogy azt 
az egyesült ellenzéki pártok elnökségéhez 
beterjessze.

— Felügyelő bizottsági ülés.
Az iparos segédek továbbképző és szak- 
rajztanfolyamának felügyelő bizottsága ma 
délután négy órakor a főreáliakolában ülést 
tart.

— Nagy hangverseny. Az Ábrányi 
szobor jótékony czélu, előre láthatólag 
fényesnek Ígérkező hangversenye, mint már 
több ízben jeleztük, holnap este fog meg­
tartatni az Arany Bika dísztermében. A 
változatos s a maga nemében páratlanul 
összeállított műsort emelni fogja a helybeli 
erők művészies gárdája, kik mindannyian 
készséggel vállalkoztak a jótékony nemes 
őzéi sikeréért a közreműködésre. A nagy 
rendezőbizottság által kibocsátott plakáto­
kon olvassuk a gondosan összeállított mű­
sort, melynek meglepő számai: Ridley 
Kőimé „Éljen csárdása“, Fábián Margit 
urleány, a debreceni zenede növendéke által 
hegedűn, zongorán kiséri Kalmár ur. Áb­
rányitól Szűcs Margit urleány előadásában 
költemény. Mayerbeer J. Ördög Róbert 
czimü dalműből a „Kegyelmi ária“, — 
énekli: Bognár Matiid urleány, debreozeni 
zeaedai növendék, Jóna Kálmán ur zongora 
kísérete mellett. P. Nagy Zoltán úrtól (fő­
iskolai zenetanár, a debreozeni dalegylet 
igazgatója) saját szerzeményű „Magyar nyi­
tány“ — zongorán előadja a szerző. Abráoyi 
méltatása, Osurka István d. e. titkártól. A 
műsor többi számait a Kossuth dalkör, 
Egyetértés dalegylet, Petőfi dalkör, Munkás 
dalárda, debreozeni dalegylet és a főiskolai 
énekkar fogják betölteni, úgy magán, mint 
összkar előadásban, Abránnyi által szerzett 
dalokból, melyeknek kitünően sikerült fő 
próbája tegnap este tartatott meg a közre­
működő dalegyletek által a főiskolai ének­
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teremben. Kovács János dalegyleti működő 
tóg, akadémiai festőművész által Ábrányi 
Koméi nagy nevű zeneköltő, a magyar da­
lárdák nesztora erozképe élethűen lett elké­
szítve, melyet a rendezőség ez estélyen fog 
bemutatni a megjelent t. közönségnek. 
A hangverseny-zongorát Szendrő Sán­
dor ur a jótékonyozél érdekében kész­
séggel engedje át az estélyre. — 
Helyárak, melyek a hangverseny napjáig 
Csáthy Ferencz könyv- és zenemű-kereske­
désében, este pedig a pénztárnál válthatók, 
a következők: Páholy 5 korona, ülőhely 2 
korona, állóhely 1 korona. A hangverseny, 
melynek műsorát Rácz Károly és zenekara 
nyitja meg, este 8 órakor fog kezdődni. A 
zene és dalkedvelő közönség szives figyel­
mébe ajánljuk ezen fényesnek Ígérkező nagy 
hangversenyt.

— Áthelyezés. A honvédelmi minies* 
tér Saápy Jenő 19 ik os. és kir. gyalogez- 
rekbeli tartalékos hadnagyot a debreozeni 
3-ik honvédgyalogezred tartalékába he­
lyezte át.

— Kutya magyar I Krajzevról. valami 
Csehországi faluból fújta ide a szél Draz 
Antal napszámost, ki megszerette ugyan a 
magyar kenyeret, de a magyar népnek ha­
lálos ellensége. Azt minden adandó alkalom­
mal tudtára is adja egyiknek-másiknak. 
Tegnap este a nyugoti soron mulatott és be 
is rúgott, a vendéglósnó pedig őt rúgta ki. 
Az ajtó előtt ordítozott, mire odament a 
rendőr. — A részeg cseh nekiment a rend­
őrnek és beleharapott a kezébe, karjába, 
sőt fogával még a rendőr zubbonyának gal­
lérját is letépte, miközben egyre szidta a 
rendőrt, de különösen a magyarokat istenes • 
tül, királyostul. A veszett kutyához hasonló, 
berúgott csehet a rendőr bekísérte a köz­
pontra.

— Tea-estély é* sétahangveraeny.
A Szent Erzsébet-egyesület városunkban is 
kívánja meghonosítani a más városokban 
oly régi gyakorlatban levő tea-estélyeket és 
sétahangversenyeket a téli hónapokban a 
szegénység javára. — Elhatározta ugyanis 
az egyesület, hogy délután 5—7 óráig tartó 
hangversenyeket rendez, melyben minden 
résztvevü 1 korona belépti dij mellett nem­
csak a hangversenyt élvezi, társaságot talál 
és ismerőseivel találkozik, hanem egyúttal 
egy csésze teát czukorral, rummal, teasüte- 
mónynyel ■ kap, mindent egy koronáért. 
Zsarolás, vagy borravaló teljesen ki van 
zárva. A választmányi hölgyek fiatal leá 
nyok segítségével négy csoportban teljesitik 
a kiszolgálást és magukra vállalják a házi­
asszonyok tisztjét. Az első ilyen estély jövő 
vasárnap, e hó 11-én lesz, délután 5—7 
óráig, a Bika dísztermében.

— A Zion egyleti tagok figyelmébe.
A Zion debreozeni egylet 1905. évi janúár 
hónapban fogja általános tisztújító és orvos­
választási közgyűlését megtartani. Az ezen 
közgyűlésre érvényes szavazási lajstrom 
január hó első napjaiban lesz összeállítandó. 
Miután alapszabályaink értelmében tagsági 
járulékkal hátralékban levő tagok a vá­
lasztási lajstromban fel nem vehetők, tisz­
telettel figyelmeztetjük a t. egyleti tagokat, 
ha a netalán hátralékos járulékokat f. hó 
31-ig kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy a 
szavazási jogtól elessenek. — Az elöl­
járóság.

— Olvasóink szives figyelmébe ajánl­
juk Pintér Gusztáv órás és ékszerésznek 
lapunk mai számában közölt hirdetését.

— Rendkívül olcsón lehet karácso­
nyi ajándékokat vásárolni a Schwartz féle 
pipametsző és fényképező czikkek üzletében 
a városházzal szemben.

TÁVIRATOK.
A „Dabreezen“ eredeti távirata.

A király és a kilépett mágnások.
Budapest, deci. 7. Khuen Hóder- 

* váry gróf miniszter a Llyod klubban

mindenkinek beszéli a király állítólagos 
nyilatkozatát, melyet a kilépett mágná­
sokra tett. A király állítólag azt mon­
dotta, hogy esek as arak cserben 
hagyták a szabadelvű párt sáss- 
lajat.

Ez a jelszó szájról-szájra jár a mág­
nások körében és ezzel tompítani akarják 
a főrendiházban észlelt mozgalmat.

A képviselőhás megnyitása.
Budapest, decz. 7. A képvisőház 

összehívása tekintetében sokféle terv van 
kombináczióban.

A szabadelvű párt péntek este tart 
értekezletet, amelyen Tisza megismerteti 
az első ülés munkatervét. A miniszterel­
nök vasárnap Marosvásárhelyen lesz és
valószínűleg hétfőn nyílik meg a 
képviselőhás.

Annyi bizonyos, hogy Tisza megle­
petésszerűen akarja megnyitni a házat, de 
az ellenzék minden eshetőségre készen 
van.

Hieronymi Ssatmáron.
Budapest, decz. 7. Hieronymi kér. mi­

niszter holnap beszámolást tart Szatmáron. 
A beszámoló a városháza közgyűlési ter­
mében -esz és csak a v&lasxtóteat bo­
csátják be. A miniszter holnap reggel 9 
órakor érkézig. Szatmárra és a beszámoló 
11 órakor lesz.

Képviselő a vádlottak padján.
Budapest, decz. 7. Eötvös Bálint orsz. 

képviselő bűnügyében a vádbeszédet ma 
délelőtt mondotta el Polgár ügyész. ítélet 
még ma este lesz. Érdekes, hogy a kát 
főmagnuvadió Khczitmyne és férje ma el­
utaztak a fővárosból.

Porh-Artnr ostroma.
London, decz. 7 A portarturi hadse- 

sereg főparancsnoka jelenti Tokióba, hogy 
a japán ütegek jó eredménnyel ^működnek. 
A kikötőben levő orosz hajókban az ütegek 
nagy kárt tettek.

London, decz. 6. Sanghajból jelentik, 
hogy Tokióban császári rendeletet bocsátot­
tak ki, mely népfelkelő és önkéntes csapa­
tok szervezésre hívja fel a lakosságot

Tőzsde.
Budapest, deos 7.

Búza 1905 áprilisra . . . 1028—
Búza 1905 októberre. . 8 92— 8-93Rozs 1905 áprilisra . . 798— 899
Rozs 1905 októbere . . . •
Tengeri 1905 májusra . . . 761- 7 63
Zab 1905 áprilisra . . 721- 723
Zab 1905 októberre. . .

Készáru: 5-tel olcsóbb.

Ékenhalt községi jegyző.
A diplomás ember sorsa,

— deczember 7.
Egy intelligens, tanult ember éhen halt. 

Okleveles jegyző volt még nem régiben is, 
de elvesztette állását s azóta hiába kopog­
tatott ajtóról ajtóra, sehova nem fogadták 
be. Ami kis pénzecskéje lehetett, elfogyott 
s a vég szinte természetes: éhen halt. Vége 

; már annak az időnek, mikor mindég nyitva 
állott a megyar ember portája, mikor nem 
kérdezték a vándorló utastól: honnan ? 
hova ¥ Aki jött, jó szívvel fogadták, aki 
ment, hálálkodv.« hagyta el a vendégszerető 
házat. Ma minden garast a fogához kell 
vernie a gazdaembernek s bizony örül, ha 
elóg jut neki, nemhogy még másokról is 
gondoskodnék.
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•ok tanító, tanár és több száz egyházi tag, 
Kálmán Lajos üuyveá fúgondno'k vezetése 
alatt

Midőn a perronon megjelent dr. Baltazár 
■tép, sugár férfi alakja, felhangzóit az éljen, 
moly többször isméliődött, a főgondnok 
üdvözlő beszedő és a reá következőit remek 
válasz alatt. 8 megtörtént a bevonulás a 
nép sorfala között a Kálvin-téri paróohiáig.

Á másnapi beiktatásra érkeztek: Lovag 
Csiky Lajos tanár, Török p«ter tanár, Kará­
csony Imre, Veres Géza, Sőréé János,Benkő 
Lajos, Szabó Lajos, Szabó Antal, lelkészek; 
Dr. Benedek János orsz. képviselő, ifj Len­
gyel Imre táblabiró, dr. Czegiédy Minály t. 
főügyész, Veszprómy Zoltán m. főjegyző, 
Weszprémy Kálmán levéltárnok, Brassay 
Károly tanár, — Szivóss Károly tanitó- 
egyesületi elnök, Dobrossy István tanító, 
Bőr János a Függ. Hajdúság f. szerkesz­
tője stb.

A vendégeket Kálmán Lajos főgondnok 
ás Dobó Sándor fogadták.

Az isteni tisztelet 9 órakor kezdődött.
A templom így soha megtelve nem volt. 
Hozzávető számítás szerint 3000 - 3200 
agyén szorongott ott, várta az igét a szere­
tettel várt és fogadott lelkész ajkairól. Mi­
dőn a szószéken az ő férfiúi vonásokban 
gazdag magas alakja megjelent, csupa szem 
és fül volt az egész gyülekezet. Gyönyörű 
alkalmi imá,a Istenhez emelte a lelket, 
remek beszédének eleje könybe borította, 
többi része hittel, ragaszkodással töltött meg, 
vége megnyugtatott.

Az isteni tisztelet utón d. e. 11 órakor 
az összes vidéki vendégektől kísérve indult 
dr. Baltazár az egyháztanács termébe. Ott 
a tanári szobából hívta meg egy küldöttség 
az e yháztanács termébe. Szolnoky Gerzson 
lelkész üdvözölte valóban lelkes beszéddel, 
melyben lelkesedésének elragadtatása bizo­
nyos ók-rőí is szót ejtett. Dr. Baltazár nagy­
szerű válaszában kijelentette, hogy mit egyén 
elért,mindent és magáért soha, hanem min­
dég a közért fog küzdeni. Hangsúlyozta 
ama nagy feladatot, mely Booskay évének 
eikövetkezíével reánk várakozik. Majd tö 
mör beszédben a város nevében Somossy 
Béla polgármester, lelkes szép szavakkal a 
főgymn. tanárkar nevében Köblös Samu 
igazgató s végül a tanítók nevében csinos 
beszéddel Porcsalmv dvu\a oln/iír.. . V ~ J " wuvuflUJVO
az ünnepelt esperest

Természetesen mindeoik beszéd méltó 
választ nyert. Hansulyozta dr. Baltazár kü­
lönösen Somossy polgármester beszédére 
reflektálva, hogy minden közgyűlésben 
részt kér és munkát vállal, hogy e város 
felvirágzását és jó hírét növelje.

_Bgy órakor a tornacsarnokban 200 te- 
f1™“ közebéd volt. Nem hiányzottak a 
lelkes felköszöntők, hol legtöbb hatást ért 
el az ünnepelt lelkész, dr Benedek János, 
tfj. Lengyel Imre, Szabó Lajos és Szabó 
Antal lelkészek; Továbbá Varga László 
kanonok.

Délután a vendégek zöme Kálmán 
Lajos vendégszerető házához vonult, ahol 
vdtak8 ®enet*ek képviselő vendégei

E>?y igen szép nap múlt el felettünk, 
kadves emlékekkel, ^dja Isten, hogy a 
fényt, mely e nap szerzett, soha ne zavarja 
homály“™1 ^ 8emmi zivatar, semmi

És hogy nyáj és pásztor; hivatalnok 
és hivatali főnök állandó békességben és 
boldogságban fosna pályáját.

D. S

NAPI HÍREK.
Eladta a gazdija földjét

I — Csaló debreczeni majoros. —
— deozember 7.

Olyan eset történt a napokban Deb- 
reozen határában, amely a mai agyafúrt 
csalók modern csalásai közt is méltó fel- 

I tűnést kelt eredetiségével, 
j Az Elepen van Nagy Bálint itteni 

földbirtokosnak a földje, melyet Nagy Imre 
! nevű majorosa müvei.

A napokban Nagy Imre gondolt egyet 
és a gazdája földjét egyszerűen eladta. 
Ugyanis egy vidéki ember meg akarta 
venni azt a kis birtokot, melyen Nagy Imre 

j volt a majoros, de amely Nagy Bálint tu 
lnjdonát képezte.
A majoros a föld tulajdonosaként adta ki 
magát és a vidéki atyafi nem ismérvé i 
Nagy Bálintot, ezt el is hitte.

Megkezdték az alkudozást és csak­
hamar meg is egyeztek. Nagy Imre feleségé­
vel elment a telekkönyvi hivatalba és ott 
is Nagy Bálintként jelentkezett.

Annyira ismerte Nagy Bálint birtok- 
viszonyait, hogy gyanútlanul Írták át az 6 
meg a felesége nyilatkozata folytán a vi­
déki ember nevére a Nagy Bálint földjét.

Nagy Imre felvette a földárát és el is 
költözött a majorból, az uj gazda meg el 
foglalta a tanyát ős hozzá is kezdett az át­
alakításokhoz. A többi között kutat is fura- 
tott a tanya közepén. .

Az igazi tulajdonos, Nagy Bálint erről i 
nem tudott természetesen semmit, mert egy- 1 
részt nagyon rövid idő alatt folyt le az 
egész adás vevés, másrészt pedig a majoros 
felibe munkálta a földet, de meg ilyenkor 
már nem is igen van olyasmi, urai megkí­
vánná a jó gazda felügyeletét.

A napokban véletlenül Nagy Bálintnak 
eszébe jutott, hogy kimegy a tanyára.

Odakünu látja, hogy kutat fúrnak.
1 egszólitja az embereket:

— Kigyeimedóx mórt ásnak kutat ?
— Gazd’ur.un parancsolta — volt a 

felelet.
De hiszen itt ón vagyok a gazda 1

Az emberek iajoálkozva nézték végig 
Nagy Bálintot és az egyik igy szólt:

— Nagy Bálint uramtól vette a gaz­
dánk ezt a földet, az árát is kifizette.

Nagy Bálint felpattan:
— En tőlem ugyan nem veAe, aki 

lelke van a gazdát knak
Eközben odakerült az uj gazda is. 

Hogy milyen jelenet fejlődött ki a két tu 
lajdonos között, ez elképzelhető. Végre 
hosszas vitatkozás után tisztázták a dolgot 
és kiderült, hogy a földet eladó ember nem 
Nagy Bálint, hanem majorosa, Nagy Imre 
volt.

A rendőr égre mentek aztán és megin­
dult a hajsza Nagy Imre után, kit végre 
tegnap a lóvásárban fogott el Botos András 
detektív.

Nagy Imre ellen a furfangos csatás 
ügyében folyik az eljárás.

A földet most természetesen a régi 
gazda nern engedi, az uj gazda meg magáé­
nak. követeli A döntőst a biróság hozza 
meg.

házi Sándor államvasuti fötő, kinek szom­
szédja, Gyulai József vonatvezető Halálos 
ellensége már évek óta. A bét ellenségnek 
egymás mellett van a földje is és a 
Gyulai földjére a Budaházién át sokkal 
könnyebb járni.

Budaházi természetesen nem engedte 
meg az átjárást, sót feleségének is meg­
hagyta, hogy távollétóben ne engedje a 
maguk földjén átjárni Gyulait.

November első napjaiban Budaházi 
nem volt otthon, mikor Gyulai szekérrel 
hajtatott keresztül Budaháziék földjén. 
Az asszony elébe állott a szekérnek, mire 
Gyulai rászólt a kocsisra :

— Hajts, ha agyongázolod is !
Az asszony végre félreállott és bement 

a lakásba. Kevéssel azután Gyulai bement 
Budaházi lakásába és az előrehaladott álla­
potában levő asszonyt össze-viseza verte.

Az asszony akkor beteg lett. Két-há- 
rom orvos is járt hozzá, de segíteni nem 
tudtak rajta és Budaházinó november 22-én 
meghalt.

A halottkóm utasítására, mivel a holt­
test tartása egészségtelen volt, eltemették 
Budaházinét, de ugyanakkor a férje felje­
lentést tett Gyulai ellen. A vizsgálatot meg 
is indították és könnyen lehet, hogy a 
holttest exhumálása is szükségessé válik.

Halaira vert asszony.
— A vargakerti bűntény. —

— deozember 7.
Egy súlyos bűntény ügyében folyik 

a debreczeni rendőrségen a nyomozás.
Az eset előzményei november elejéig 

nyúlnak vissza.
A Vargákért I. járásban lakik Buda-
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1 Debreczeni képviselet és gyári raktár

— A vármegyei kösgyttiés előké­
szítése. Hajduvármegye törvényhatósági 
bizottsága e hó 15 ón tartja közgyűlését A 
közgyűlés előkészítése ügyében az állandó 
választmány e hó 13 áa gyűlést tart A 
vármegyei közgyűlésnek legérdekesebb tár­
gya lesz az a kormány elleni bizalmatlan- 
sági nyilatkozat, melyet Kovács Gyula kép­
viselő és társai nyújtottak be.

— Szentpály dr. Tokióban
Debreczen volt kerületi orvosának, dr, 
Szentpály Béninek esetéről sok szó esett 
már. Hat heti szabadságot kapott a vá­
rostól a nyár elején. A szabadságidejének 
letelte után Amerikából irt levelet, mely­
bon kéri, hogy szabadságát hosszabbítsák 
meg három hónappal. Ezt a városi köz­
gyűlés nem adta meg, hanem utasította a 
poigármestert, hogy helyettesítése iránt in- 
nf.x. Jvk" A Polgármester dr. K. Szalay 
Bélát tb. kér. orvost bízta meg a helyettesí­
téssel és ugyanakkor levelet irt Clevelandba 
Szentpálynak, hogy ha záros határidőn 
belül az állását el nem foglalja, állását be- 
töltik Azóta Szentpályról semmi hir sem 
hallatszott. Ma Végh Gyula rendőrfőkapitány 
kapott tőle levslet New-Yorkból. Szentpály 
azt írja, hogy meggyengült az egészsége és 
ereszt családjával Kaliforniába megy. írja 
továbbá, hogy amint egészsége teljesen
ípDi?xün 0fz,f a^M0r kimeS7 Japánba és 
1 okiéban telepedik lo. Levelében egy szóval 
sem emlékezik meg arról, hogy vissza 
akar-e majd valaha jönni Debreczenbe, de 
v8löszmü, hogy Szentpály nem operál már 
többé debreczenieket.
„ , Sajtópör. Székely Imre, lapunk 
felelős szerkesztője ellen, aki Debreczen 
népszerű élczlapját a „Dongót“ is szer­
keszti, Pásztor Gyula helybeli kereskedő 
sajtopört indított a Dongó október 9-iki 
számába;', minden ozélzás nélkül megjelent 
vicczért.

— Böszörmény tiltakozása. Tilta­
kozó gyűlést tartottak f. hó 4-én Hajdúbö­
szörményben függetlenségi elvtársaink dr. 
Benedek János orsz. képviselő elnöklete

Piacz-utcza 26. szám. 
Nagytraflk-udvar.
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alatt A szeretett képviselő remek beszédben 
eeaeielte a helyzetet, melynek eredménye­
ként egy határozati javaslatot fo adtak 
el : tiltakozván Tisza törvónytipró politikája 
eilen, üdvözölvén a küzdő ellenzéket.

— A Hortobágy hassnositása. A
Hortobágy hasznosítása és értékesítése ügyé­
ben ma délelőtt a városi tanács Kovács 
József polgármester elnöklésével értekezletet 
tartott. Az értekezlet magállapodásra jutott 
a Hortobágy értékesítése ügy eben.

— Hajduesoboesló tiltakozása. A
hajduszoboszlói választókerület polgársága 
vasárnap tartotta meg Hajdúszoboszlón 
Kovács Gyula országgyűlési képviselő be­
számolója alkalmával nagy tiltakozó nép- 
gyűlését. Hajdúszoboszlóból mintegy négy 
ezer főnyi lelkes polgárság gyük össze és 
rengetegen jöttek be a vidékről: Balmaz- 
ujv. rosból, Vámospórosről, Hajduszováthból, 
Mikepérosből és Józsa községből mind a 
választópolgárok pártkülömbség nélkül. 
Adám János függetlenségi pártelnök üdvö­
zölte a közönséget s ezután felkérte Kovács 
Gyulát a beszámoló megtartására, amelyben 
az kemény szavakban mondott Ítéletet a 
kormány aikotmánytipró erőszakoskodásai 
felett. A nópgyülós nagy lelkesedéssel bi­
zalmát fejezte ki Kovács Gyula iránt és 
biztosította ragaszkodásáról. Ezután az le- 
nök hazafias beszéd kíséretében bemutatta 
a határozati javaslatot, amelyben a hajdu­
szoboszlói választókerület független érzésű 
polgársága egyhangúlag kimondja azt, hogy 
a Kormány erőszakos eljárását és alkot- 
máuyrabiását törvénytelennek tekinti s e 
jogíiprás ellen szívvel lélekkel és hazafias 
meggyőződése teljes erejével tiltakozik ; egy­
ben felhívja az egyesült ellenzők minden 
egyes tagját, hogy addig semmiféle kor­
mánynyal, vagy annak pártjával tárgyalásba 
ne bocsátkozzék, mig a megejtett sérelem 
és erőszakos eljárás a nemzet minden ré­
tegének teljes megelégedésére elfogadható 
módon orvoslást nem talál. A gyűlés lelkes 
hangulatban oszlott széjjel. A nópgyülós 
határozatáról Adám János pártelnök és 
Bor János jegyző jegyzőkönyvi kivonatban 
értesítették Kossuth Ferenozet, hogy azt 
az egyesült ellenzéki pártok elnökségéhez 
beterjessze.

— Felügyelő bizottsági ülés.
Az iparos segédek továbbképző és szak- 
rajztanfolyamának felügyelő bizottsága ma 
délután négy órakor a főreáliskolában ülést 
tart.

— Nagy hangverseny. Az Ábrányi 
szobor jótékony czélu, előre láthatólag 
fényesnek ígérkező hangversenye, mint már 
több ízben jeleztük, holnap este fog meg­
tartatni az Arany Bika dísztermében. A 
változatos s a maga nemében páratlanul 
összeállított műsort emelni fogja a helybeli 
erők művészies gárdája, kik mindannyian 
készséggel vállalkoztak a jótékony nemes 
őzéi sikeréért a közreműködésre. A nagy 
rendezőbizottság által kibocsátott plakáto­
kon olvassuk a gondosan összeállított mű­
sort, melynek meglepő számai: Ridley 
Kőimé „Éljen csárdása“, Fábián Margit 
urleány, a debreozeni zenede növendéke által 
hegedűn, zongorán kíséri Kalmár ur. Áb­
rányitól Szűcs Margit urleány előadásában 
költemény. Mayerbeer J. Ördög Róbert 
ozimü dalműből a „Kegyelmi ária“, — 
énekli: Bognár Maliid urleány, debreozeni 
zeaadai növendék, Jóna Kálmán ur zongora 
kísérete mellett. P. Nagy Zoltán úrtól (fő­
iskolai zenetanár, a debreozeni dalogylot 
igazgatója) saját szerzeményű „Magyar nyi­
tány“ — zongorán előadja a szerző. Abráoyi 
méltatása, Csurka István d. e. titkártól. A 
műsor többi számait a Kossuth dalkör, 
Egyetértés dalegylet, Patőfi dalkör, Munkás 
dalárda, debreozeni dalegylet és a főiskolai 
énekkar fogják betölteni, úgy magán, mint 
összkar előadásban, Abránnyi által szerzett 
dalokból, melyeknek kitünően sikerült fő- j 
próbája tegnap este tartatott meg a közre- ! 
működő dalegyletek által a főiskolai ének­

teremben. Kovács János dalegyleti működő 
tag. akadémiai festőművész által Abránvi 
Kornél nagy nevű zeneköltő, a magyar da­
lárdák nesztora erczképe élethűen lett elké­
szítve, melyet a rendezőség ez estélyen fog 
bemutatni a megjelent t. közönségnek. 
A hangverseny-zongorát Szendrő Sán­
dor ur a jótókouyozél érdekében kész­
séggel engedje át az estélyre. — 
Helyárak, melyek a hangverseny napjáig 
Csáthy Ferencz könyv- és zenemű-kereske­
désében, este pedig a pénztárnál válthatók, 
a következők: Páholy 5 korona, ülőhely 2 
korona, állóhely 1 korona. A hangverseny, 
melynek műsorát Rácz Károly és zenekara 
nyitja meg, este 8 órakor fog kezdődni. A 
zene és dalkedvelő közönség szives figyel­
mébe ajánljuk ezen fényesnek ígérkező nagy 
hangversenyt.

— Áthelyezés. A honvédelmi minies- 
ter Saápy Jenő 19 ik os. és kir. gyalogez­
redben tartalékos hadnagyot a debreozeni 
3-ik honvédgyalogezred tartalékába he­
lyezte át.

— Kutya magyar! KrajzevróL valami 
Csehországi faluból fújta ide a szél Draz 
Antal napszámost, ki megszerette ugyan a 
magyar kenyeret, de a magyar népnek ha­
lálos ellensége. Azt minden adandó alkalom­
mal tudtára is adja egyiknek-másiknak. 
Tegnap este a nyugoti soron mulatott és be 
is rúgott, a vendéglősnó pedig őt rúgta ki. 
Az ajtó előtt ordítozott, mire odament a 
rendőr. — A részeg oseh nekiment a rend­
őrnek és beleharapott a kezébe, karjába, 
sőt fogával még a rendőr zubbonyának gal­
lérját is letépte, miközben egyre szidta a 
rendőrt, de különösen a magyarokat istenes • 
tül, királyostul. A veszett kutyához hasonló, 
berúgott csehet a rendőr bekísérte a köz­
pontra.

— Tea-estély és sétahangverseny.
A Szent Erzsébet-egyesület városunkban is 
kívánja meghonosítani a más városokban 
oly régi gyakorlatban levő tea-estélyeket és 
sótahangversenyeket a téli hónapokban a 
szegénység javára. — Elhatározta ugyanis 
az egyesület, hogy délután 5—7 óráig tartó 
hangversenyeket rendez, melyben minden 
résztvevü 1 korona belépti dij mellett nem­
csak a hangversenyt élvezi, társaságot talál 
és ismerőseivel találkozik, hanem "egyúttal 
egy csésze teát ozukorral, rummal, teaaüte- 
mőnynyel i kap, mindent egy koronáért. 
Zsarolás, vagy borravaló teljesen ki van 
zárva. A választmányi hölgyek fiatal leá 
nyok segítségével négy csoportban teljesiíik 
a kiszolgálást és magukra vállalják a házi­
asszonyok tisztjét. Az első ilyen estély jövő 
vasárnap, e hó 11-én lesz, délután 5—7 
óráig, a Bika dísztermében.

— A Zion egyleti tagok figyelmébe.
A Zion debreozeni egylet 1905. évi január 
hónapban fogja általános tisztújító és orvos­
választási közgyűlését megtartani. Az ezen 
közgyűlésre érvényes szavazási lajstrom 
január hó első napjaiban lesz összeállítandó. 
Miután alapszabályaink értelmében tagsági 
járulékkal hátralékban levő tagok a vá­
lasztási lajstromban fel nem vehetők, tisz­
telettel figyelmeztetjük a t. egyleti tagokat, 
ha a netalán hátralékos járulékokat f. hó 
31-ig kiegyenlíteni szíveskedjenek, nehogy a 
szavazási jogtól elessenek. — Áz elöl­
járóság.

— Olvasóink szives figyelmébe ajánl­
juk Pintér Gusztáv órás és ékszerésznek 
lapunk mai számában közölt hirdetését.

— Rendkívül olcsón lehet karácso­
nyi ajándékokat vásárolni a Schwartz féle 
pipametsző ós fényképező czikkak üzletében 
a városházzal szemben.

TÁVIRATOK.
A „Debreezen“ eredeti távirata.

A király óa a kilépett mágnások.
Budapest, decz. 7. Khuen Héder- 

váry gróf miniszter a Llyod klubban

mindenkinek beszéli a király állítólagos 
nyilatkozást, melyet a kilépett mágná­
sokra tett. A király állítólag azt mon­
dotta, hogy ezek az arak cserben 
hagyták a szabadelvű párt zász­
laját.

Ez a jelszó szájról-szájra jár a mág­
nások körében és ezzel tompítani akarják 
a főrendiházban észlelt mozgalmat.

A képviselőház megnyitása.
Budapest, decz. 7. A képvisőház 

összehívása tekintetében sokféle terv van 
kombináczióban.

A szabadelvű párt péntek este tart 
értekezletet, amelyen Tisza megismerteti 
az első ülés munkatervét. A miniszterel­
nök vasárnap Marosvásárhelyen lesz és
valószínűleg hétfőn nyílik meg a 
képviselőház.

Annyi hízom os, hogy Tisza megle­
petésszerűen akarja megnyitni a házat, de 
az ellenzék mindeu eshetőségre készen 
van.

Hleronyml Szatmáron.
Bv 'apest, decz. 7. Hieronymi kér. mi­

niszter holnap beszámolást tart Szatmáron. 
A beszámoló a városháza közgyűlési ter­
mében -esz és osak a választókat bo­
csátják be. A miniszter holnap reggel 9 
órakor érkeziK Szatmárra és a beszámoló 
11 órakor lesz.

Képviselő a vádlottak padján.
Budapest, decz. 7. Eötvös Bálint orsz. 

képviselő bűnügyében a vádbeszédet ma 
délelőtt mondotta el Polgár ügyész. ítélet 
még ma este lesz Érdekes, hogy a két 
fömagnovadló Kr.cziányne és férje ma el­
utaztak a fővárosból.

Porh-Artnr ostroma.
London, decz. 7. A portarturi hadse- 

sereg főparancsnoka jelenti Tokióba, hogy 
a japán ütegek jó eredménnyel ^működnek.
A Ír» krÁt film f > InvrA akar» kníálrkn» ä— ."Z 1—ájl. aiaoiuovu auvv oiooo Udjuauaii Q4 U tU^UJL
nagy kárt tettok.

London, decz. 6. Sanghajból jelentik, 
hogy Tokióban császári rendeletet bocsátot­
tak ki, mely népfelkelő és önkéntes csapa­
tok szervezésre hívja fel a lakosságot

Tőzsde.
Budapest, deos 7.

Búza 1905 áprilisra . . . 1028-
Búza 1905 októberre. . . 8 92- 8-93
Rozs 1905 áprilisra . . . 798— 8-99
Rozs 1905 októbere . . . •
Tengeri 1905 májusra . . . 761- 7 63
Zab 1905 áprilisra . . . 7-21- 723
Zab 1905 októberre. . . -- •-----

Készáru: 5-tel olcsóbb.

Éhenhalt községi jegyző.
A diplomás ember sorsa.

— deczember 7.
Egy intelligens, tannlt ember éhen halt. 

Okleveles jegyző volt még nem régiben is, 
I de elvesztette állását s azóta hiába kopog­

tatott ajtóról ajtóra, sehova nem fogadták 
be. Ami kis pénzecskéje lehetett, elfogyott 
s a vég szinte természetes: éhen halt. Vége 
már annak az időnek, mikor mindég nyitva 
állott a megyar ember portája, mikor nem 
kérdezték a vándorló utastól: honnan ? 
hova ? Aki jött, jó szívvel fogadták, aki 
ment, hálálkodva hagyta el a vendégszerető 
házat. Ma minden garast a fogához kell 
vernie a gazdaembernek s bizony örül, ha 
elég jut neki, nemhogy még másokról is 
gondoskodnék.
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Egy area állásra ezer pályásó akad 
8 akinek a legtöbb összeköttetése van, ha 
ezeregyedik is, elnyeri az állá t s a többi 
mehet tovább. S talán sohasem volt annyi 
ember állás nélkül, mint most. A kiknek 
van hivatala, félve ostigg rajta, legfölebb « 
halál dönti ki av sorból, a többi pedin ka­
paszkodik, de őzéit közülök alig ér .vlaiáki.

Százszorosán jaj a tanult embernek 
Keserves készülődés után elvégzi iskoláit 
befizette a tengersok pénzt minden eszten­
dőben s mikor készen kilép a világba, kol- 
dusabb, mint valaha.,, ; „ f,

Kenyér nélkül kóborog ezernyi ezer 
ember. Kivel nem történt már meg, hogy 
ép erős ember került az útjába s nehány 
krajcárért könyörgött.

Menjen dolgozni, mat;a erős ember 1 
— feleljük neki közönyösen.

Menjen dolgozni 1 De hova? Amikor 
egymást ütik, verik, tiporják sárba az em­
berek, mert mindenik élni akar, ki fog ak­
kor törődni egy szegény, szerencsétlen em­
berrel, akinek gyöngébb az ökle, halkabb a 
kongja, kevesebb a bátorsága. j)s a szegény 
kóbor ember akár iskolát végzett, akár 
mesterséget tanult, lerogy az ut árkában és 
ott vész. ügyet sem vetnek rá. Miky Ár­
pádot is elfelejtik holnapra. Hiszen ő 
már meghalt és annyi élő van kenyér 
nélkül.

színház.

Héti tóttéor.
Szerda, deoz. 7. Csikós. (Népszínmű.) 

,A“ bérlet.
Csütörtök, decz. 8. Kis alamuszi. 

(Operett) „Bu bérlet.
Pénteken, decz. 9. Hajdúk hadnagya. 

(Operett.) „C* bérlet.
Szombaton, decz. 10. Diák élet. 

(Szinmü.) ,A“ bérlet.
Vasárnap, decz. 11. Délután : Ci­

gánybáró. (Operett.) Este; Áldozati bá­
rány. (Bohózat.)

Gyilkosság féltékenységből,
Szivén szartak egy legényt.

Saját tudósitónktól.
— deczember 7.

A féltékenység gyilkosságra ragadott 
' gy legényt az aradmegyei Ágris község­
ben. Hota Mihály és Stefán Pál egy leány 
iránt lángoltak s Hota Mihály a szenve­
délyes vérű, szerelmes legény, bosszút 
forralt a vetélytársa ellen s tegnapelőtt 
a korcsmában késsel szíven szúrta Stefán 
Pált, aki a helyszínen nyomban meg­
halt.

Az egyszerű emberben nehezen ér­
lelődik meg a rendkívüli tettek elhatáro­
zása. Hota Mihály is hosszabb idő óta 
rabja már a féltékenységnek s igy régen 
foglalkozik azzal a gondolattal, hogy 
Steíánt megöli. Végre tegnapelőtt meg­
érlelődött benne a sötét gondolat s a tett 
kivitelére alkalom kínálkozott.

Tegnapelőtt este a vetélytársak ott 
voltak mind a ketten a kocsmában. Ilota 
eleinte csendes volt, csak a szeme árulta 
el. h°gy nagy viharok dúlnak a lelkében. 
Stefán is észrevette ezt, akinek bár ép az 
a szenvedély lángolt lelkében és akinek 
ép úgy nem tetszett, hogy Hota is az ő 
kedvesét szereti, mégis nyugodtabb lett 
vérmérséklete s nem hozta ki a sodrából 
Hota gyilkos pillantása.

Hotát pedig éktelen dühre gerjesz­
tette az a nyugalom, amit Stefán maga­
viseletén tapasztalt. Kicsinylésnek vette s 
igy minden áron bele akart kötni Ste- 
fánba, aki ugyan nem ijedt meg vetély- 
társától, de hogy mégis kikerülje az ösz- 
szeütközést, távozni akart. Hota ezt észre­
vette s előkapván kését, szivén szúrta. 
Stefán hol lan rogyott a földre.

Az embereket szinte megdermesztette 
ez a jelenet. Csak akkor tértek maguk­
hoz, mikor Hotát futni látták. A szem­
tanuk n yomába eredtek, elfogták s átad­
ták a csendőrségnek, amely azonnal meg­
tartotta a helyszíni nyomozást s a gyil­
kost egyenesen beszállította az aradi 
ügyészség fogházába.

Mari Aradon. Az aradi nem­
zeti színházban riagy sikerrel veiítiőgezere- 
?6 j estén át Jászai Mari asszony. A

,.a^ Wmdermeere legyezőjében,Stuart Má­
riában, Borgia Lukréoziában és Essex gróf­
ban lépett fel s valamennyi szerepében ha­
talmas, maradandó sikert aratott. Az aradi 
közönség előtt sokáig feledhetetlen lesz ez 
a négy este, amelyen Jászai Mari csodás 
művészetének legjavát nyújtotta ős nem 
egyszer valósággal elragadta a közönséget. 
A hatása Borgia ezimszerepóben volt a leg­
nagyobb. E darab felvonásai után 10 szer, 
12-szer hívták a lámpák elé a művésznőt, 
aki vendégjátékainak utolsó estélyén egv 
rendkívül díszes ezüst koszorút és egy ha-
ségtőT babérko8zomt kapott a közön-

a . Színházi hírek. Ma kerül szinre 
Szighgati Ede 3 szakaszos népszínműve „A 

nép8z,Tö j°bb szerepei a kö- 
ArdsMH? vannak kiosztva: Karvasiné 
qJhlVá ’ .Jványi Antal, Bencze
Sebestyén, Kiss Csiky László, Rózsi Sugár

^áranx Szilágyi Aladár, Bandi 
Szá™?ai Krémer Jenő, Vámos 

raragó, Labdacsnő Havasi Szidi.
Csütörtökön Bokor József 3 felvon ásos

oEbÍrÍ!^ hi,”818 ala™uszi“ kerül szinre. Az 
operett jobb szerepeit Rózsa Lili, Sugár
Aranka, Rományi Mária, Krémer Jenő 
Iványi Antal, Mezei Andor, Karaos Imre 
Faragó Ödön és Szilágyi Aladár játszák

„ A..,*lnh4*1 UJ,á» minden előadás 
szövegét és szinlapját, azonkívül a legérde­
kesebb színházi faireket is közli. Egyes 
szám ára három krajczár.

szintén már csak a bekövetkezett halált 
konstatálhatták. Megmotozták az öngyilkos 
zsebeit, melyekben egy fillér készpénzt sem 
találtak, de egy csomó levélből és nyugtá­
ból megállapították, hogy a szerencsétlen 
véget ért fiatalember Opra János, a temee- 
megyei gazdasági egyesület h-odavezetője 
Levelet, vagy más Írást nem hagyott hátrá. 
A holttettet a halottas kamrába szállították. 
— honnan — hjo 1 n a p délután te­
metik.

Opra János igen derék tisztviselője 
voit a gazdasági egyesületnek és nemcsak 
szorgalma, hanem tehetsége is kitűnt. Né­
hány hónappal ezelőtt feleségül vette Jung- 
bert Mariskát, akitől hat heti házasság után 
elvált.

Ez időtől kezdődik a fiatalember tra­
gédiája. Az asszonyt nem tudta feledni a 
könnyelmű életre adta magát adósságokba 
keveredett. Apjától, aki lugosi nyug. adó­
tárnok, több ízben kapott segélyt, de utóbb 
már hiába kórt, az öreg nem adhatott 
többet,

Megunva életét, öngyilkos lett

INGATLANOK FORGALMA.
Veréb János és neje Veréb Terézia 

veszik a debreezeni 8554. sz. tjkvben fog­
alt Erzsébet ut 7. számú házat Nagy Bá- 
int és neje Sallai Juliánnától 8300 koro­

náért.
Kupfer Ignáoz veszi a debreezeni 6411, 

sz. tjkvben foglalt Hatvan-utcza 50 sz. házat 
Tábián Károlytól 2400 kor.

Szávay Gyula veszi a debreezeni 8431 
sz. tjkvben foglalt 913 négyszögöl sesta- 
kerti szőlőt Sebőn Zsigmondtól 26000 ko­
ronáért.

Kálmán Sándor veszi a debreezeni 
6003 sz. tjkvben foglalt 300 négyszögöl 
Boldofalvi kerti szőlőt Pap Jánostól 1200 
koronáért.

Halász István és neje Húsz Zeuzsánna 
veszik a debreezeni 8729. sz. tjkvben fog­
lalt 4 hold 15000 négyszögöl ondódi földet 
Kiss Lajos és neje Bencz Zsuzsáimétól 
3600 kor.

öngyilkos hivatalnok.
— deczember 7.

„ 9.P^a. János, a temesmegyei gazdaságiSÄ ÄrtÖje’ egy óvárosi ven- 
dőglőben főbelőtte magát. Az öngyilkosság­
ról a következőket jelenti tudósitónk : 8
t»l aJugna,5 Jeggel hét óra tájban egy fia­
tal ember tért be a gyárvárosi Marakfeóí“-
87°nh°Z' 8záll°dába> h°l Morschál Magda 
ibrrytÓ1 ,naPPali szobát kért. Azt 
mondotta a szobaasszonynak, hogv most
után^nLá“80^0!68 ugy átmulatott éjszaka 
után nehány órát pihenni akar. Még arra
lóin«6 ? ezobaaszonyt, hogyha netán elta- 
álna aludni, költse fel 11 óra körül Ki-

!.®X Ór“ t4jbAan a vendé« fölcsengette a
tat kóTtfihf AéS -lgy adaR bideg felvágot­
tat kért tőle. Amikor a sznbaasszony a kí­
vánt reggelivel ismét benyitott a szobába a 

fia,talembert az ablak előtt he- 
Rn««Ltta álta fs„xa szoba tele volt füstéi. 
Rosszat sejtve, fellármázta a cselédséget ős
UntéSh tái«ffh2gy a szerencsétlen jobb ha­
lántékába lőtt és azonnal meghalt.
r„nHAÍÍí0nlban értesítették a történtekről a 
rendőrséget, melynek részéről csakhamar 
megjelent Szávios Sebő kapitány és Stefá- 
átmos Milivoj dr. kér. orvos, kik azonban

IRODALOM.
Vedd kezedbe a hegedűd...

— P. Jf.-nek. —
Vedd kezedbe a hegedűd 
Hadd zokogjak kedvemre,
Húrjaidnak minden hangja 
Száz könnyet csal szemembe 1 
Olyan fájón szóljon nótád 
Hogy szivem megrepedjen 
Attól a nagy búbánattól,
Mely lánggal ég lelkemben...
Vagy tedd le és ne játsz rajta
ti JT1.?168*8’ hdzz ®gy vígat I 
tiadd lássa meg ez a világ:
A fájdalom hogy vigad.
S kaczagok a hegedűddel,
Ha a vonód réteszed,
Húzd szilajul a nótámat—
Tánczoljon húrján kezed 1
' V Va«y csakugyan tedd le, ne játsz 
Búsulok én eleget...
Hisz hegedűd akkor is sir,
Mikor legjobban neveti

Martonfalvi Tóth Bóssi.
Csodával határos az a tömérdek 

kedvezmény és ajándék, melyet az „Érdekes 
Jiönytár a világ e legolcsóbb folyóirata 

előfizetőinek. E mellett a lap csak 
£ü?ai> külföldi Írók (többek közt 

olÍ!ZátrS«*?ál^á,n’Eötvöa Károly, Gárdonyi 
■ Bé a’ Szabolcska Mihály, Be- 

hi!Zfené-.B?Jz^.Lenke 8tb)- legkiválóbb el- 
be zé‘ése»t közli, tehát tartalma is a legma­
gasabb színvonalú. Állandó ingyenes mel-
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lókiepÁ * -Rejtvényvilág«, minden egyel 
iKjtvéoy-wgfejtőnek, kivétel nélkül, fcönyv- 
jatalmat nyújt. — Előfizetési ár égésé évre 
fiukorona, félévre 1 korona, mely összeg az 
Jgrdekes Könyvtár" kiadóhivatalába, Bpest, 
7,, Kálmán-utoza 2 , küldendő. Mutatvány- 
flzet kívánatra ingyen és bérmentve.

REGEN YOSARNOK.

fi E C Z E In

A teaasztal.
Irta: Endrődi Sándor.

— Különös! Ly még nem hallottam 
beszélni. Nekem tetszik. Valami uj, szo­
katlan, bizarr van benne. Az az egy hi­
bája, hógy túlságosan józan (Itt újra tele 
öntötte csészémet teával s czigarettát tett 
elém.) A szerelmet nem szabad, nem lehet 
ojyan >,mathematikai problémává alacsonyi- 
tani, melyet minden iskolás fiú képes meg­
fejteni.

— Ki alacsonyitja azzá ? Én nem, 
aiezonyom, de a szerelmet úgy amint gon­
dolom és képzelem, nem találtam fel sen­
kiben. Nekem sok bohó álmom van s ugy-e, 
nem veszi rossz néven, hogy féltékeny va­
gyok rájuk? Féltem az álmok fényét és 
költészetét. Pedig mint fáj naponta azzal 
a tudattal hunyni be a szemeinket, hogy 
a I valóság ismét nem hozca elénk tiszta 
álmodásunk alakját!

— Maga gyerek !
— Bár az lehetnék! Oh, mint szeret­

ném e pillanatban összeszedni hitemnek 
széthullt töredékeit, hogy visszanyerjem 
velük a bizalmat is, mely első álmaimat 
beragyogta. De túl vagyok ama kedves kor 
napjain s Platót sem azért hoztam fel, 
hogy tarthatatlan okoskodásait megkönyez- 
zem. Mégis, szeretek — a jó ég tudta, 
miért ? oly álláspontot elfoglalni, mely 
különbözik a profán világétól...

— Ha ismerte volna az uramat...
— Nos?...
— Lássa, nálunk nem következett be 

az a szomorú vegytani processus, mely az 
ön ozinóber logikájának alapját képezi. 
Mi szerettük egymást, tisztán...

— A kivételek csak annyit bizonyí­
tanak, asszonyom, hogy a szabály létezik.

Elhallgattam újra s szomorú kételyeim 
közé temetkezve, nem szóltam sokáig, hosz- 
szasau.

Adél hangja újra felcsendült:
— Mi bántja megint ?

(Folyt köv.)

Pályázat m szállításra.
A Debreczeni Timártársulat összes 

tagja házi és ipari czéljukra szolgáló mész 
szükségleteiket három évre biztosítani 
óhajtván, ennélfogva felhívom azon egyé­
neket, akik azt hajlandók volnának szál­
lítani, hogy zárt ajánlataikat legkésőbb 
1905-ik év január hó 5-ikéig alant írott 
társulat elnökhöz beadják, ahol is a szál­
lítási feltételek megtekinthetők.

Debreczen, 1904 deczember 6.

Sarkady Ferenci,
társulati elnök.

Lakása: Borz-utcza 9. szám.

Van szerencsém a h. é. közönség 
tudomására hozni, hogy Nenhauser Károly 
üzletéből, hol több éven át működtem 
és kellő tapaizíalatot szereztem, kilép­
tem és Piaez-uteza 72. sí. alatt

órásüzletet nyitottam.
Ajánlom fa’i, inga, zseb- és ébresztő órá­
mat, légjobb minőséget legolcsóbb árak 
mellett.

HT Javítások gyorsan és ponto­
san eszközöltetnek.

Szives pártfogást kérek 
tisztelettel

Skoth Ferenci,
órás.

Debreczen, a vasúttól jobboldalon, első 
órásüzlet

Szolid kiszolgálás!
' t 'es UJ6V1

I ajándéknak legalkalmasabb tárgyak
u m. Diltmár-féle asztali 
lámpák, üveg diszvázák, 
chinai ezüst tárgyak, ma- 

2 jolika és porczellán áruk, g 
* csészék stb. érkeztek m

I Pájer József utóda
H| üveg és porczellán kereskedésébe 

Debreczen, Simonffy-u., Városi bér- 
házépüle'.

Jutányos árak!

Ä dr. Borsos-féle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
SOdáSát. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak színét 

nem változtatja meg.
1 üveg Hajsxesz ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőoa ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRECZE 1ST,
Főtér 3L szám.

Szőnyeg,
S3 függöny, bútorszövet, S3

lin.ole\xm
S raktárunkat, saját házu nkhr 1

Kossuth-utcza 5. sz.

II íonzletitnk emeleti helyi- 
I ségeibe helyeztük 4.1 í.

A még raktáron levő 
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet, ágy- és asztalterítőket
ameddig a készlet tart

❖ Isszálott árak mellett ❖
áirxa.eitjxa.lc ®1_

Debreczen Kossulh-u. 5.

Üzlet áthelyezés.
Tisztelt vevőink és a t. 

szives tudomására hozzuk, hogy

könyv papír- és zenemű-kereskedésibe
a modern igényeknek megfelelően teteme­
sen megnagyobbítva a

pflT" Kossuth-ntcza 11. száma 
! házba (Zador-häv ba| Hg

egyenesen e ezélra átaiákHott f^ityes he­
lyiségbe helyeztük át. Énen üzlethelyisé­
günk megtekintésére, mely csaknem látvá­
nyosság számba megy, tisztelettel kérjük 
fel tisztelt vevőinket.

Kiváló tisztelettel

Hegedűs S. és Sándor I.
előbb László Albert és Társa 

Debreczenben, Kossuth-utcza II. szám 
Fópiaez-utezai üzlethelyiségünk kiadd.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
természetes magyar ásványvíz, 
mely a külföldi Giesshüblit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ
fűszer és csemege üzletében 

Debreczen, Piacz- és ázéchenyi- 
_____  utcza sarok. —.........

1 literes üveg 19 kr.
% „ „13 „

mélyen leszállított áron kapható.
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Apró hirdetés.
KÜLÖN BEJÁRATÚ, bútorozott szoba Széc- 

henyi-utcza 20. számú háznál kiadó.

Karácsonyi és
■ t

újévi iijii
a legszebb

arany- ezüst ékszerek és 
a legjobb gyártmányú zseb­

órák

meglepő olcsó árban

Pintér (tojt
óra és ékszer üzletében Debreczen, Piacz- 

utcza 26. szám a. (A főtőzsde mellett.)
Ugyanott elvállaltatnak mindennemű 
ékszerek javítása és tisztítása, mono­
gramra készítés, vósnöki munkák stb. 
Megrendelések és vidéki megbízások 
gyorsan es pontosan eszközöltetnek

ügy hat, mint a bomba! Antinikotm-cziga,,ett a 
hüvelyek, szivar sktulyákban. Jakabi-gy ár 
Wien, VIII. Piaristengasse.

Alkalmi vétel folytán
az alanti bámu- 
a következőket:

mig a készletből tart — 
latos olcsó árban ajánlja

Egész finom férfi ingek 1 forint 10 krtól.
Férfi és fin kalapok 80 krtól.

Női, férfi és gyermek meleg öltő ruhák 
45 krtól.

Gyönyörű télt és nyári blouzok, alsó es 
felső ruhák, kostümtik, miederek, nói é férfi 
bőrkeztyük, 80 krtól.

Kitűnő minőségű férfi es női czipök, sár- 
czpök (kalosnik) eddig még nemlétezett olcsó 
árakon.

Valódi vászon női fehórnemüek fel áron 
Gallér 10 kr.. kézelő 15 kr.

Székely Jenő és Tsa utóda.
Piacz-utcza 48.

Zádor Lajos)
—— «ilvattermében ===== I

d- czember 31 ig ritka alkalmi bevá­
sárlás női divatczikkekben:

Finom gyapjú szövetek, 
selymek, díszek,

női és gyermek felöltők,
Húzok, szőrm > boák és karmantyúk, 

rendkívüli leszállított árakban.
Múlt évi czikkek minden árban ki- 

árusittatnak.

üccmmaumCEcnmancx;
Van sierenoii'm a nagyérdemű közönség , 

gél tudatni, hogy 20 év óta a debreczeni pia-1 
ozon fenálló ;

bútor-üzletemet
a mai kor igényeinek megfelelöleg megnagyob 
bitottam, valamint egész modem gőzerőre
berendezett

bútor-gyárat
létesítettem és ezáltal abba a nellemee helyzetbe 
jutott m, hogy igen tisztelt vevőimet minőség, 
ízlés és ár tekintetében, előnyösebben, mint 
bárhol, hiszi Igái hatom és a versenyt bárkivel 
ki nnyoo felvehetem

Egyszersmind felhívom a n. é. közönsé­
get saját érdekében kitűnő gyártmányú búto­
raim megtekintésére valamint szabadalmazott 
ebédlő és más asztalaimra, melynek minden 
lapj 1 egészen kemény tömör fából, 244 darabból 
van összeállítva és ez által minden vetemedés, 
ha-adás. vagy furair-lepattonzás teljesen ki 
van zárva.

Tisztelettel

ti Killer Ed©
ö bu-orgyáros, csász és kir. ndvati szállító
Q? debbeczen.

:xxmxxxj:t i □nirrrrr refxamH

Dávidházy Kálmán
2De"brec25eri,

Füvészkert-utcza 9. szám
Könyvkötőnek, Tánczren- 
dek, Bőr- és Plüsche disz- 
mtivek és képkeretekben 
a legszebb és legjutányo- 
sabb munkákat művészi 

kivitelben készít.

Ninos többé

1904 deczember y

PL0MBUS Ce. Afev-York 104 K 106 Strnoüreösf
250,000 hálairat 1 év alatt

fog a ia !
od v s toyl 
bűz * $i 1 áj! 

Fenti betegségeknek előidézői i é ségte. 
lenül az odvas fogak. Ezen remek ame­
rikai szer ezen kinos és kellemetlen 

szenvedéseket

azonnal megszünteti!
„P1 o m b u s“-s z a 1 mindenki 
— maga plombirózhatja —

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

MT odvas fogait! n
„Plombus" ne hiányozzék egy házná- 
sem, az egyszeri csekély kiadás százszo 
ros kamatja: a nyugalom. A f ogfájda 
makban szenvedőket tehát saját érdeké­
ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen 
valóban remek háziszert, mely az ame­

rikai élelmesség netovábbja!
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fo­
gakra elegendő, használati utasítással 2 
korona. 2 kor. 10 fill, előzetes bekül­
dése után bérmentve bárhova. Megren­
delhető egyedül a Magyarországi kép­

viselettől, melynek czime:
,,Plombus‘sztuküldt s, Passió, Heves-m.

iíai5i<ga8^^^^ga<>sggaagsieessasa»ooooooeoooQooonn^v^^
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NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA

kis üvec ára: i korona

HASZNÁLATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
MELLÉKELVE VAN!. . . .

a^tiSB5asaSHSeSB5éSBirB5Ma5B5a!SM2'i?SaSBESSBe52S?S?S?5BSEfflSBSH5B5ESESa5E5BSaMSB5Hi

Háziurak és építész urak figyelmébe
Függőét eszes Csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vasplóből . ám. 1 60 fill 
Tetőn fekvő csatorna 18. számú I-ső rendű horganyozott vaspléből . ám. 4. - fill. 
Tető fedés négey8zögméterenkint 18. ézámu I-só rendű vaspléből . á Q m. 3.30 fill 
Ezen minták tkete plóből festve 15% olcsóbb. Más előforduló épülotmuukák rajzsze- 

jjj n -iv ii . «nti kivitelben olcsóbban 10°/,,-ál, mint Budapesten.
IS Entíető ,,?rA6uAdak 40 Tz-t?, felJebb- Könyök csövek 40 f.-től feljebb.
K Bendes fürdőkádak 20 K-toi feljebb. Boríorralók eo f.-től feljebb
K /ujebb- Mindenféle konyha csikkeket raktáron tartokG 2x, íprdokádak n K.-tol feljebb. feltűnő olcsó árban
K KáW“a csö™k eSyenes 30 t.-től feljebb. Elvállalok kloset közlést, 1 évre 8 K- ért.
íjj KÖVGSi .Tó ? apf* bádogos mester. Debreczen,
u 9U,bU Széchenyi-ntcza 1. szám.

Donogán és Somossy-czéggel szemben.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.
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